



滩歌镇，坐落于今甘肃武山县西南，渭河支流山丹河畔。这座丝绸之路南路茶马重镇的历史，至少可以追溯到宋真宗时期。离滩歌古镇不远的卧牛山属秦岭西端与岷山交会处，卧牛山的白崖沟藏有一处北宋摩崖石刻，千年来“养在深闺人未识”，2023年被甘肃省人民政府公布为省级文物保护单位。



白崖沟石刻。

武山白崖沟摩崖石刻，藏着北宋皇家伐木场的秘密



六月中旬，我们去往武山县滩歌古镇附近的卧牛山，寻访一方珍贵的北宋摩崖石刻。

出了滩歌古镇，公路沿途的村庄逐渐消失，开始出现漫山遍野的森林之时，卧牛山的地界便到了。近看远观，连绵起伏的座座山脉之上，皆是绿意融融的山林。山体都因树木茂密而被遮挡得严严实实，高低不同的树木使群山少了些陡峻，却多了些柔和。

一进山里就开始出现的溪流，也随着山势聚拢，原本开阔平缓的水面，逐渐变得窄小而湍急。

这条溪流就是南河溪。

行走不远，就看到路边矗立着一块石碑，刻有“白崖沟摩崖石刻”的标识。石碑之后陡峭的山崖上，隐隐似有铁钩银划的字迹，让人惊喜莫名。

早在1965年秋天，当地学者漆荣攀爬在崖前的松树上，抄录了石刻全文。后来，又有热爱文史的学者系结两杆木梯，以漆荣的抄文为底本，逐字进行了核对。石刻共16行，首行6字，次行3字，尾行19字，其余均行20字，共计276字。碑刻十分精美，书艺异常精湛，具有极高的艺术欣赏价值和文物鉴赏价值。

学者们辨析的碑文全文如下：

政和八年，岁在戊戌，有诏修建宣德楼、集英殿。八月下巩州，计置巨材，自五丈至百，亦其数二千三百七十有奇，以转运、提刑、常平司钱充其费。转运使张孝纯、防御使王子久、提举木口叶蒙正实领使事。九月辛巳，合州县官口董其役。吏益知劝，民不告劳，越十一月己巳毕工，凡一百有九日也。夫臣子享上之忠可谓美矣。

知州事董序道，判州事魏润博，诸司属官张崧、高荷、范直方、王南朋、刘焘，编拦将官库规司录事蒲庆余，曹官钱野、张侃，陇西令张希荀、丞梅亮，城寨官高公翰、王佖、冯康民、李嗣良、张公彦、马钧、周温之、元焘、赵继贤、安寔、辛叔杰、卢国华、吕公裕、张岩、王宗、许淳，监木务贾传、朱宪、李芾，屡集于青竹平之山。咸谓是役也，成功之敏前此未有，不可不书，于是润博记之于崖，以传不朽云。田庆、杜干刊字。

碑文所列36人，除刘焘外，只有四人姓名可考。碑文中的张孝纯系熙河路转运使，其后于1123年任河东安抚使、太原知府。诸司属官高荷，荆南人，自号还还先生，曾拜黄庭坚学习杜诗。晚年为童贯客，任兰州通判，以涿州知州终。范直方，系北宋名相范仲淹曾孙，曾任刑部员外郎。由此可见，白崖沟石刻的珍贵。

这方摩崖石刻记述了宋徽宗政和八年（1118年），皇帝下诏重修汴京（今河南省开封市）被大火焚毁的皇宫宣德楼、集英殿，由熙河路（治所在今临洮县）转运司、提刑司、常平司出资，转运使张孝纯、防御使王子夕、提举木伐司叶蒙正具体负责在青竹平（今滩歌清水平）采伐木材的事迹。

为什么汴京修复宫殿，要到渭河

上游的武山伐木？

现在从天水到武山间，渭河沿岸，除南山有少数林地外，几乎没有成材的森林，到处是农田庄舍，岂知在千年前的宋朝，从宝鸡开始，经陇山，沿渭河西溯，直至武山、漳县境内，这一带的南山，自古竹木成林，松柏参天……

重修宣德楼和集英殿作为大宋的“形象工程”有其深厚的文化背景。汴京坐北朝南，由处于同一中轴线的外城、里城、皇城构成。宣德楼（宣德门）系皇城正门，也是京都标志性建筑。宋代孟元老《东京梦华录》记载：从宣德楼向南到里城的朱雀门，是一座阔为二百余步的宫廷广场，中央官署分列两旁，建筑特别壮美，被称为京都的“御街”。入宣德楼

正门，是宫城内最大最高、可容纳数万人的大庆殿，其西为集英殿。集英殿始建于赵匡胤初年，原名广政殿，1032年更名为集英殿，宋徽宗政和五年又改名右文殿，是皇帝策试进士和每年举行春秋大宴的场所。

重修如此重要的宫殿，柱梁自然要最好的巨木，徽宗的诏书于政和八年八月下达熙河兰会路之巩州（今甘肃省陇西县），各级官员不敢怠慢，汇集在青竹平筹划勘察农历九月初二开工，十二月二十一毕工，共109天，采伐五丈至十丈巨木2370余根。

有学者解读说碑文的书丹者刘焘，浙江长兴人，苏轼弟子，“善书法，笔势遒劲”，深受黄庭坚的赏识，然而他记载的并不是“伐木丁丁，鸟鸣嘤嘤”的风雅之事，而是明明白白的苛政。



上游的武山伐木？

渭河上游地区“一排排巨大树木被砍伐之后，顺着山林间一道道‘溜槽’被滑到山脚，人运车拉，搬运到渭河岸边。然后，这些来自渭河上游的西秦岭北坡，甘肃境内武山、甘谷一带的千年松柏，将从这里启程，乘着波涛汹涌的渭河巨浪一路东进，途经关中，从陕西潼关附近进入滚滚东去的黄河，直抵正在建设中的汴京”。这些木材成为京城那些崔嵬殿宇的屋梁。

最初的采伐，是在便于运输的渭河岸边附近的山岭。到了后期，渭河水运便利地方的可用之材被砍伐殆尽，专为朝廷组建的砍伐运输队伍，不得不向渭河两岸更南或更北的林区推进。

到了此块摩崖石刻刻写之时，为了完成徽宗的诏令，地方官员走遍附近山岭之间残存的森林后，他们终于在武山县南部秦岭深处的滩歌一带，



木通道。

渭河上游地区“一排排巨大树木被砍伐之后，顺着山林间一道道‘溜槽’被滑到山脚，人运车拉，搬运到渭河岸边。然后，这些来自渭河上游的西秦岭北坡，甘肃境内武山、甘谷一带的千年松柏，将从这里启程，乘着波涛汹涌的渭河巨浪一路东进，途经关中，从陕西潼关附近进入滚滚东去的黄河，直抵正在建设中的汴京”。这些木材成为京城那些崔嵬殿宇的屋梁。

最初的采伐，是在便于运输的渭河岸边附近的山岭。到了后期，渭河水运便利地方的可用之材被砍伐殆尽，专为朝廷组建的砍伐运输队伍，不得不向渭河两岸更南或更北的林区推进。

到了此块摩崖石刻刻写之时，为了完成徽宗的诏令，地方官员走遍附近山岭之间残存的森林后，他们终于在武山县南部秦岭深处的滩歌一带，

找到了符合朝廷要求的用材林——南河源头附近的青竹坪。

可以看到，如今的卧牛山区，山间大部分地方长的是低矮的灌木，偶尔只能看到碗口粗细的松树。这些情形，很难将其和石刻中记载的此地中长满“巨木”的情形联系起来。

出于时代所限，生活在千余年前的宋人不可能清晰地认识到林木所具有的巨大生态功能，持续百年的伐木国策，使得渭河上游地区缺少植被涵养，水土大量流失，此前清澈的河水成为滚滚浊流，径流量也大为减少，后世的史书关于渭河航运的记载更是凤毛麟角。

于是，这方摩崖石刻记录了渭河上游从“万木参天”到“旱腰带”的千年生态之变，成为一块警醒牌，昭示后人要爱护森林资源，一旦乱砍滥伐，绿色生态修复任重道远。

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 刘小雷

声明

甘肃鸿峰装饰工程有限公司(统一社会信用代码:91620102767729083H)拟预备在十五日后召开全体股东大会，就公司营业执照延期事宜进行表决投票。请全体股东准时参会，如股东未到场参加均按照弃权处理，延期结果按照三分之二以上股东或公司股份持有者表决通过。

特此声明

甘肃鸿峰装饰工程有限公司
2025年7月21日

家政清洗



王琼妇联家政

二十二年诚信经营 口碑铸就品牌

保姆、月嫂、做饭工、育婴师、催乳师

临夏路83号(派出所楼上)1015室 8460554 微信号13909401872

声明

甘肃兰海房地产开发有限责任公司财务专用章因磨损严重无法正常使用，章号：6201025115913，特此声明作废。

专业疏通



专修楼顶卫生间漏水 17726971761

声明

甘肃兰海房地产开发有限责任公司公章因磨损严重无法正常使用，章号：6201025115911，特此声明作废。

声明

不慎遗失兰州创讯网络科技有限公司何玉强法人章一枚，统一社会信用代码：91620103MA738PDW9H，特此声明作废！

冉翠平遗失鸿安国际2号院12号楼907室契税收据1份，收据号2319951，金额：7849.65元，时间2022.8.23，(维修基金、契税、印花税、产权登记、测绘费)收据一份，收据号8152296，金额：16822.43元，时间：2014.9.15，声明作废。

注销公告

兰州嘉悦艺术培训中心，统一社会信用代码：52620100MJW294093M，拟向登记机关申请注销登记，清算组由法人王莹等人组成，请债权债务人于本公告见报之日起45日内向本公司清算组申请债权债务。

地址：兰州市城关区东岗西路街道甘南路1号第10层002室

电话：18693933766

兰州嘉悦艺术培训中心
2025年7月21日

遗失甘谷县八里湾乡魏家岔小学法人登记证书副本，法定代表人：王尚义，统一社会信用代码12620523H17485781B，声明作废。

声明

由吴晓斌承租的位于兰州市城关区红山万和城25#楼一层5—6轴营业房；现因无法联系吴晓斌。特此声明，自本声明见报两周内请吴晓斌主动联系我公司，出面协商解决所欠费用及房屋内所有私人设备（包括房间内的可移动资产、水、电、天然气产权更名过户手续），逾期仍联系不上，我公司将自行处置以上设施，由此产生的一切法律后果由吴晓斌个人承担！

甘肃铁发物业工程有限公司

挂失高台县垣沛科技开发有限公司营业执照，正、副本，统一社会信用代码91620724MA7303MU6J

遗失公告

魏志刚身份证件(620102198401190619)

魏志刚驾驶证，证号：620102198401190619

周佳惠行驶证，车牌号：甘A9FX10

马金芬丢失甘肃卫生职业学院专科毕业证，证书号145171202306001881，声明作废。